
第３章 空間座標とベクトル １・空間のベクトル

２４ ４ 位置ベクトル（その４）

（１／７）■ 球面の方程式② ■

球面と平面が交わってできる図形

★知識の整理★

【１】球面と平面が交わってできる図形の方程式

球面(χ－１)２＋(ｙ－２)２＋(ｚ－３)２＝１３ がχｙ平面と交わってできる図形の

方程式を求めてみよう。

球面がχｙ平面と交わってできる図形は円となる。

χｙ平面の方程式は ｚ＝０ で表されるから，球面の方程式において ｚ＝０ とすると，

求める方程式は，(χ－１)２＋(ｙ－２)２＋(０－３)２＝１３，ｚ＝０

すなわち， (χ－１)２＋(ｙ－２)２＋９＝１３，ｚ＝０

(χ－１)２＋(ｙ－２)２＝４，ｚ＝０

｜メニューへ戻る｜

★演習★の問題は数専ゼミ・東原教室で個人指導を受けることができます。

http://suusenn.com/Sample/Sam_High/mC/Sam_mC_MENU.html


第３章 空間座標とベクトル １・空間のベクトル

２４ ４ 位置ベクトル（その４）

（２／７）■ 球面の方程式② ■

◇《球面と平面が交わってできる円》 学力化 · ／ ，

★解法の技術★

次の問いに答えなさい。

(1) 球面(χ－４)２＋(ｙ＋２)２＋(ｚ－３)２＝５２ とχｙ

平面が交わる部分は円である。その中心の座標と半径を

求めなさい。

(2) 球面(χ－２)２＋(ｙ＋３)２＋(ｚ－４)２＝５２ とｚ＝３

が交わる部分は円である。その中心の座標と半径を求め

なさい。

【考え方】(1) 切り口はχｙ平面，すなわち方程式 ｚ＝０ で表される平面との共通部分で

あるから，球面の方程式に ｚ＝０ を代入すると，切り口の図形の方程式が得

られる。

(2) 切り口は ｚ＝３ で表される平面との共通部分であるから，球面の方程式に

ｚ＝３ を代入すると，切り口の図形の方程式が得られる。

［答 案］

(1) １（切り口となる円の方程式を求める） 球面の方程式と平面の方程式を連立する。

χｙ平面の方程式はｚ＝０で表されるから，球面の方程式にｚ＝０を代入して，

(χ－４)２＋(ｙ＋２)２＋(０－３)２＝５２，ｚ＝０ Ïｚ＝０を忘れずに！

これを整理して，(χ－４)２＋(ｙ＋２)２＋９＝２５，ｚ＝０

(χ－４)２＋(ｙ＋２)２＝１６，ｚ＝０ …①

２（求めた方程式から円の中心と半径を読み取る）

①より，中心は(４，－２，０)，半径は４

(2) １（切り口となる円の方程式を求める） Ï球面の方程式と平面の方程式を連立する。

平面ｚ＝３との交わりであるから，球面の方程式にｚ＝３を代入して，

(χ－２)２＋(ｙ＋３)２＋(３－４)２＝５２，ｚ＝３ Ïｚ＝３を忘れずに！

これを整理して，(χ－２)２＋(ｙ＋３)２＋１＝２５，ｚ＝３

(χ－２)２＋(ｙ＋３)２＝２４，ｚ＝３ …①

２（求めた方程式から円の中心と半径を読み取る）

①より，中心(２，－３，３)，半径は Ï ２４＝２ ６２ ６

｜メニューへ戻る｜

★演習★の問題は数専ゼミ・東原教室で個人指導を受けることができます。

http://suusenn.com/Sample/Sam_High/mC/Sam_mC_MENU.html


第３章 空間座標とベクトル １・空間のベクトル

２４ ４ 位置ベクトル（その４）

（３／７）■ 球面の方程式② ■

◇《球面と平面が交わってできる円》 学力化 · ／ ，

★理解のチェック★

球面(χ－３)２＋(ｙ＋１)２＋(ｚ＋２)２＝４０と次の平面が交わってできる円の方程式，

および中心の座標と半径を求めなさい。

(1) χｙ平面 (2) ｚχ平面 (3) χ＝７

［答 案］

｜メニューへ戻る｜

★演習★の問題は数専ゼミ・東原教室で個人指導を受けることができます。

http://suusenn.com/Sample/Sam_High/mC/Sam_mC_MENU.html


第３章 空間座標とベクトル １・空間のベクトル

２４ ４ 位置ベクトル（その４）

（４／７）■ 球面の方程式② ■

◇《球面と平面が交わってできる円》 学力化 · ／ ，

★演習★【１】

球面(χ－６)２＋(ｙ－７)２＋(ｚ－８)２＝１６９と次の平面が交わってできる図形の

方程式を，それぞれ求めなさい。

(1) χｙ平面 (2) ｙｚ平面

(3) ｚχ平面 (4) 平面χ＝－１

［答 案］

｜メニューへ戻る｜

★演習★の問題は数専ゼミ・東原教室で個人指導を受けることができます。
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第３章 空間座標とベクトル １・空間のベクトル

２４ ４ 位置ベクトル（その４）

（５／７）■ 球面の方程式② ■

◇《球面と平面が交わってできる円》 学力化 · ／ ，

★演習★【２】

球面(χ－２)２＋(ｙ＋３)２＋(ｚ＋１)２＝４２ と次の平面が交わる部分は円である。

その中心の座標と半径を求めなさい。

(1) χｙ平面 (2) ｙｚ平面

(3) ｚχ平面 (4) 平面ｙ＝－１

［答 案］

｜メニューへ戻る｜

★演習★の問題は数専ゼミ・東原教室で個人指導を受けることができます。

http://suusenn.com/Sample/Sam_High/mC/Sam_mC_MENU.html


第３章 空間座標とベクトル １・空間のベクトル

２４ ４ 位置ベクトル（その４）

（６／７）■ 球面の方程式② ■

◇《球面と平面が交わってできる円》 学力化 · ／ ，

★演習★【３】

(1) 球面χ２＋ｙ２＋ｚ２－４χ－６ｙ＋２ｚ＋５＝０とχｙ平面の交わりは，中心が点

ア ，半径が イ の円である。

(2) 球面χ２＋４χ＋ｙ２－２ｙ＋ｚ２－６ｚ＋７＝０が平面ｙ＝３と交わってできる円の

中心の座標と半径を求めなさい。

［答 案］

【注】授業で使う「テキスト(プリント)」には，

・解法の全体の方針や流れを示すガイド（【考え方】）や

・答案作成フォーマット(共通テストに準じた誘導ガイド)

が印刷されています。

｜メニューへ戻る｜

★演習★の問題は数専ゼミ・東原教室で個人指導を受けることができます。

http://suusenn.com/Sample/Sam_High/mC/Sam_mC_MENU.html


第３章 空間座標とベクトル １・空間のベクトル

２４ ４ 位置ベクトル（その４）

（７／７）■ 球面の方程式② ■

◇《球面と平面が交わってできる円》 学力化 · ／ ，

★演習★【４】

中心が点(１，－３，２)で，原点を通る球面をＳとする。

Ｓとｙｚ平面の交わりは円になる。この円の中心と半径を求めなさい。

［答 案］

【注】授業で使う「テキスト(プリント)」には，

・解法の全体の方針や流れを示すガイド（【考え方】）や

・答案作成フォーマット(共通テストに準じた誘導ガイド)

が印刷されています。

｜メニューへ戻る｜

★演習★の問題は数専ゼミ・東原教室で個人指導を受けることができます。

http://suusenn.com/Sample/Sam_High/mC/Sam_mC_MENU.html



